

## 政务简报

## 全国文明城市创建

● 5月9日,市委常委、市委宣传部长许飞出席市委宣讲团第二轮集中宣讲员培训会暨集体备课会,对深入学习贯彻习近平总书记考察贵州时的重要讲话精神第二轮集中宣讲和集体备课作培训指导。

● 5月8日,铜仁市2025年“红十字博爱周”活动在碧江区文庙广场举行,副市长李俊宏出席启动仪式。

## 劳模风采

十年绿野躬耕路  
一片丹心映初心

记贵州省劳模杨元桃

市融媒体中心记者 熊丽娟

杨元桃,中共党员,贵州百汇源农业开发有限公司的一名技术员,她以坚韧不拔的毅力和敢为人先的魄力,用十年光阴,将荒芜的土地变为致富福地,每年带动群众创收200余万元,成为家乡发展浪潮中当之无愧的“领头雁”。并先后获得“贵州省巾帼建功标兵”、“贵州省优秀共产党员”、“新时代贵州人”等称号;今年4月,杨元桃再一次获得荣誉——2025年贵州省劳动模范,她将带着全新“身份”,担起更高的使命,在家乡的建设发展中谱写自己人生的新篇章。

## 华丽转身:

## 从负债百万到营收千万

杨元桃出生于农村,对土地有着与生俱来的深厚情感。早年,她历经创业失败,背负百万债务,可困境从未磨灭她心中的希望之火。2015年,怀着对家乡的热爱,她毅然投身蔬菜种植领域,开启了她与蔬菜的逐梦之旅。

“蔬菜要丰产,技术是金钥匙。”从踏入蔬菜种植行业起,杨元桃时常把这句话挂在嘴边。为掌握前沿种植技术,她如饥似渴地学习。借助网络平台,她汲取先进的种植理念;频繁向行业专家请教,不放过任何一个技术疑点;她还多次奔赴中国蔬菜之乡山东寿光,实地观摩学习先进管理模式与实操技巧。

星光不负赶路人,时光不负实干者。2017年,杨元桃成立了贵州百汇源农业开发有限公司;2020年12月,公司上榜贵州省第一批农业产业化省级重点龙头企业名单;2022年7月,搭乘“贵铜协作”东风,杨元桃的蔬菜大棚基地入选粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地认证,公司年销售额一举突破千万元大关,基地生产的蔬菜直供大湾区,备受青睐。2024年,基地蔬菜销量突破500吨,营收达1700万元,在广阔的市场中站稳了脚跟。

## 技术惠农:

## 种菜致富一方人

“一人富,不如一起富”。事业发展成功时,杨元桃始终不忘家乡群众。在贵州百汇源农业开发有限公司的引领下,大棚蔬菜种植产业成为助推乡村振兴的动力,带领200余户贫困户发展产业增收,建成“长期+季节”双轨就业链;58个固定岗让村民变身“上班族”,50余个临时岗激活农闲生产力,每年带动群众创收200余万元。

不仅如此,她坚持走科技兴农之道,化身“田间教授”手把手传艺,还与政府有关部门联手打造“理论+实操”双轨课堂,用“培训+就业”精准滴灌,帮助参训群众签约基地务工,打通群众就业的“最后一公里”。

在她的努力下,越来越多的农户掌握了科学的种植技术,蔬菜的质量和产量显著提升。“看到他们从‘门外汉’变成‘行家里手’,我感到无比自豪。乡亲们钱包鼓了,我的腰杆也挺直了”杨元桃笑着说。

## 以情系民:

## 用服务当践初心

力勤村牛崽冲组的道路,曾是乡亲们的“心头病”。每逢雨季,泥浆四溢,道路泥泞不堪,乡亲们不得不深一脚浅一脚地趟过泥潭,肩挑背扛,艰难前行;到了晴天,尘土飞扬,遮天蔽日,不仅让出行变得困难,更让沿路的农田和房屋蒙上一层厚厚的灰土。这条路,成了乡亲们生产生活的“拦路虎”,也成了杨元桃心中挥之不去的牵挂。

为了改变这一现状,她四处奔走,动员群众齐心协力,众筹资金。最终建成了一条长0.8公里、宽4米的硬化道路,解决了群众出行难的问题。

疫情来临时,她挺身而出,发挥党员的带头作用,投身宣传、排查、值守等多项防控工作,无论是寒风凛冽的清晨,还是冷雨淅沥的夜晚,她都坚守在村口的卡点上。用实际行动守护乡亲们的健康与安全。防疫一线物资紧缺时,她主动捐赠了1万余斤新鲜蔬菜和1000元善款,为打赢疫情防控阻击战提供力所能及的支持。

在黔东大地的青山绿水间,杨元桃正以永不停歇的脚步,丈量着乡村全面振兴的新征程,望着远处成片的蔬菜大棚,她目光坚定如昨。十年躬耕,她让荒芜变沃土,让乡亲捧起“金饭碗”;新的十年,她仍将以党员的担当,在绿野间续写更多关于奋斗与希望的故事。

在碧江区,一场围绕公厕的文明变革正在悄然展开。

走进碧江区的大街小巷,曾经令人避之不及的公厕如今已旧貌换新颜。从外观上看,一座座公厕整洁美观,与周边环境相得益彰。无论是繁华商业街区的公厕,还是偏远社区、公园内的公厕,都统一进行了风格设计,外立面色彩清新,标识清晰醒目,让人一眼就能找准位置。

步入公厕内部,更是给人带来极大的惊喜。干净整洁的地面、光洁如新的洗手台、齐全完备的设施,处处透露着精细管理的痕迹。无障碍设施的设置,为

残疾人、老年人和儿童等特殊群体提供了便利;自动感应的水龙头、冲水设备,既卫生又节能;墙上悬挂的文明标语、温馨提示,潜移默化地引导着使用者文明如厕。

“以前路过公厕都得绕着走,现在完全不一样了,不仅干净,而且设施很齐全,有时候在外面办事,来这里方便一下,心情都好了很多。”市民张女士对公厕的变化赞不绝口。这不仅仅是个别市民的感受,如今,碧江区的公厕已经成为了市民和游客交口称赞的民生工程。

这些改变并非一蹴而就。碧江区高

度重视公厕建设与改造工作,将其纳入文明城市创建的重要民生工程。相关部门积极谋划,按照高标准、高质量的要求,对全区公厕进行了全面摸排与规划。针对老旧公厕,投入大量资金进行升级改造,从硬件设施到软件服务,每一个环节都严格把关。

同时,还建立了完善的公厕管理长效机制。通过引入专业保洁公司,加强对公厕的日常清洁与维护,确保公厕时刻保持干净整洁。定期对公厕设施进行检查维修,及时更换损坏的设备,保障公厕的正常使用。此外,还加强了对公厕

管理人员的培训,提高他们的服务意识和业务水平,为市民提供更加贴心的服务。

“小公厕”彰显“大文明”。碧江区以公厕为切入点,将文明城市创建的理念融入城市的每一个角落。这座充满温情与关怀的城市,正以崭新的姿态向着更加文明、和谐的方向迈进。相信在这些“小公厕”的带动下,碧江区文明之花将绽放得更加绚烂多彩,为城市高质量发展注入源源不断的文明动力。

杨娟

大龙麻音塘街道:

## 共建共治共享让“一时美”变“持久美”



5月9日,大龙开发区麻音塘街道干部职工、三寨村村干部和驻村工作队以及党员、志愿者在三寨村村组道路、村民家中开展“两清两改两治理”宣传宣讲和整治活动,广泛动员群众共建共治共享。

近段时间以来,麻音塘街道创新“示范引领+全员参与”模式,动员各村推动农村人居环境从“一时美”向“持久美”蝶变。

市融媒体中心记者  
杨巧丽 摄

## 兴业·强县·富民

思南珠池坝村:

## 特色产业展现“科技范”

廖雪芳 陈敏

2024年11月,依托中国有研的定点帮扶,在珠池坝村投资50万元,建成了思南县目前唯一一家无土栽培草莓基地。基地内,章姬、红颜、粉玉等多个草莓品种生机勃勃。眼下,草莓园的采摘已接近尾声。为保障下一季草莓丰产丰收,珠池坝村特意邀请“土专家”深入草莓园,就高架草莓种植管护等技术进行现场指导。

“我们珠池坝是首次尝试种植高架无土栽培草莓,今年效益总体不错,但在技术上仍存在一些短板。”珠池坝草莓园负责人邓从军坦言,“所以我们专门请来水果产业方面的‘土专家’,希望通过学

习指导,改进种植技术,让下一季草莓在质量和产量上都能更上一层楼。”

在中国有研集团的帮扶下,珠池坝村的发展亮点频出。这里不仅拥有思南县独一无二的“高架草莓园”,在2023年,集团投入帮扶资金实施的水肥一体化项目,也通过自动化灌溉和施肥系统,显著提升了柚园的抗旱能力,让珠池坝的柚子产业真正实现了农业增效、农民增收。今年,村里还在柚子基地套种了500亩南瓜,进一步拓宽了村集体经济增收渠道,带动30余名村民在家门口实现稳定就业。

“有研集团投入60万元帮我们实施

水肥一体化项目,现在每一棵柚子树下都能精准灌溉水肥;又投入50万元资金帮我们建起无土栽培大棚草莓,今年草莓收益相当可观。”珠池坝村党支部书记邓万进感慨道:“多亏有研集团的帮扶,我们村的产业发展有了质的飞跃。”2024年,该村集体经济收入增加了21万多元,发放工人劳务工资更是达到37.6万元。

如今的珠池坝村,家家种果树,户户有果园。每到瓜果飘香的时节,这里都会吸引大批游客前来采摘体验。连片的柚子树、成片的南瓜苗、标准化的草莓大棚,已然成为当地群众致富的“绿色银行”。

## 松桃前丰村唱响“金蛋曲”

刘友平

资金,一座规模1万羽的半自动化蛋鸡养殖场拔地而起。

随着鸡蛋市场前景向好,2022年,中国电子再次投入70万元帮扶资金,助力蛋鸡养殖场规模从1万羽扩大到2万羽。如今的第四期养殖场,鸡舍配备全天恒温系统设备,彻底解决蛋鸡忽冷忽热的难题。在产蛋高峰期,产蛋率突破95%,日盈利超2000元,平均每天盈利可达300元。这些亮眼的数据背后,是党建引领下科学管理与技术创新的成果。

前丰村的蛋鸡养殖项目,成了带动村民增收致富的强劲“引擎”。项目启动至今,已为11户农户提供稳定就业岗

位,全村190户700余人还享受了村集体经济分红。真正实现了“一人就业,全家增收;产业发展,全民受益”。

前丰村党支部始终发挥着管理与发展的核心引领作用,将养殖场纳入黄板镇强村富民公司统一管理,严格完善规章制度,规范管理程序,通过“走出去”学习先进经验,“请进来”接受技术指导,提升饲养员管理经验与技术水平,降低鸡苗损失;在技术层面,加强与鸡苗厂家、动保厂家合作,每月至少邀请技术人员到场指导一次,强化对饲养员培训,使其能精准判断鸡群健康状况,还积极探索饲料技术,用自配料替代全价料,每吨节

约成本100元以上。在销售渠道拓展上,更是多管齐下,通过经销商将鸡蛋销往重庆、湖南等地;依托中国电子的消费帮扶,累计采购金额达200余万元;借助中电消费帮扶平台,让鸡蛋走向全国各地;采用“强村带弱村,片区抱团”模式,助力“黔货出山”;回收旧纸箱降低成本,已回收4902个,节约成本9804元。

从昔日的贫困村到如今产业兴旺、群众增收的示范村,前丰村的半自动化蛋鸡养殖场,讲述着党组织为民服务初心的感人故事,续写着产业发展与党建融合的新篇章。